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اگر داری تو عقل و دانش و هوش
بیا بشنو حدیث گربه و موش
بخوانم از برایت داستانی
که در معنای آن حیران بمانی
ای خردمند عاقل و دانا
قصه موش و گربه برخوانا
قصه موش و گربه منظوم
گوش کن هم‌چو در غلطانا
از قضای فلک یکی گربه
بود چون اژدها به کرمانا
شکمش طبل و سینه‌اش چو سپر
شیر دم و پلنگ چنگانا
از غریوش به وقت غریدن
...
شعر موش و گربه عبید زاکانی. خواجه نظام‌الدین عبیدالله زاکانی شاعر و لطیفه‌پرداز نامدارایران در قرن هشتم هجری است.
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جنگ داخلی سوریه در هشتمین سال خود، هولناک‌تر و وخیم‌تر از گذشته شده است. تروریسم دولتی و غیردولتی هر لحظه از مردم این کشور به ویژه کودکان و زنان قربانی می‌گیرد. دولت‌های سرمایه‌داری‌داری جهان و منطقه، حکومت سوریه و حامیان آن، به هیچ‌وجه به هیچ تعهد و قانونی پایبند نیستند و هر کدام سعی می‌کند از جنگ داخلی این کشور و کشتار مردم آن، سهم خود را ببرند. به عبارت دیگر، کلیه حقوق بین الملل که پس از پایان جنگ جهانی اول و دوم به دولت‌ها تحمیل شده بود اکنون به ورشکستگی کامل رسیده است. مدت‌هاست که هیچ دولتی در جهان، به قوانین جنگ و صلح، مرزهای تعیین شده کشورها، رعایت حقوق کودکان و زنان و اسرا در جنگ، حقوق آوارگان و پناهندگان و غیره اهمیتی نمی‌دهد و تنها در راستای منافع اقتصادی، سیاسی و نظامی خود می‌تازد.
در جنگ داخلی سوریه، مخرب‌ترین سلاح‌های تولیدشده توسط قدرت‌های بزرگ جهانی و خریداران آن‌ها، مورد آزمایش قرار می‌گیرند.
شورای امنیت سازمان ملل، شامگاه دوشنبه 9 آوریل 2018، جلسه‌ای اضطراری درباره حمله شیمیایی به شهر دوما، چلسه‌ای برگزار کرد که شاهد تنش میان روسیه و کشورهای غربی بود. در این جلسه روسیه پیش‌نویس قطعنامه شورای امنیت درباره سوریه را «غیر قابل قبول» دانست. نماینده دائم ایالات متحده آمریکا در شورای امنیت و بعضی از هیات‌های دیپلماتیک هم‌زمان با آغاز سخنرانی نماینده حکومت سوریه، به نشانه اعتراض جلسه را ترک کردند. این نشست نیز همانند نشست‌های قبلی بدون نتیجه ماند. چرا که روسیه آن را وتو کرد. پیش‌تر نیز آمریکا نشست اضطراری شورای امنیت سازمان ملل در رابطه با حمله ارتش ترکیه به عفرین و کشتار مردم فلسطین توسط ارتش اسرائیل از سوی آمریکا وتو شده بود.
در چنین شرایطی، رابطه دولت‌ها و نهادهای بین‌المللی آن هم‌چون سازمان ملل، به داستان بازی موش و گربه شباهت دارد اما داستانی هولناک و جان کاه! آن‌ها، همواره به دنبال پیاده کردن سناریوهای سیاه و تکان‌دهنده و وحشیانه خود علیه بشریت هستند.
دونالد ترامپ در جریان دیدار روز دوشنبه 20 فروردین خود با مشاوران نظامی دولت، گفته به‌زودی در مورد واکنش به «حملات شیمیایی» در دوما، حومه دمشق، تصمیم خواهد گرفت. ترامپ افزوده است که «گزینه‌های نظامی زیادی» وجود دارد.
[bookmark: _GoBack]اکنون احتمال دارد جنگ مابین حکومت بشار اسد، روسیه، ایران و حزب‌الله لبنان از یک‌سو و آمریکا و اسرائیل و... از طرف دیگر، بیش از پیش شعله‌ور گردد. مقام‌های دولت آمریکا، به خبرگزاری رویترز گفته‌اند واشینگتن به‌دنبال یک همکاری چندملیتی برای انجام واکنش‌ نظامی به «حملات شیمیایی» اخیر در سوریه است. هم‌زمان روسیه در مورد «پیامد‌های سنگین» حمله احتمالی به سوریه هشدار داده‌ است. 
اکنون همه طرفین درگیر در جنگ داخلی سوریه، نیروهای خود را به حال آماده‌باش درآورده‌اند. از سوی دیگر، جنگ دپپلماتیک نیز بین روسیه و آمریکا شدیدتر شده و قرار است هر کدام از آن‌ها، قطعنامه‌های خود را مجددا به نشست شورای امنیت سازمان ملل ببرند.

علی اکبر ولایتی، مشاور خامنه‌ای در امور بین‌الملل نیز امروز  سه‌شنبه 10 آوریل 2018 - 21 فروردین 1397، وارد دمشق شد. به گزارش المیادین، ولایتی بلافاصله بعد از ورود به فرودگاه دمشق در واکنش به حمله موشکی اسرائیل به پایگاه نظامی تیفور در حمص جمع خبرنگاران گفت: «این حمله جرم است و این جنایت بی‌پاسخ نمی‌‌ماند.»
دوشنبه 9 آوریل - 20 فروردین فرودگاه نظامی تیفور در حوالی حمص در نزدیکی شهر باستانی پالمیرا هدف 8۸ موشک قرار گرفت. پدافند هوایی ارتش سوریه 5 موشک را ره‌گیری و منهدم کرد، اما سه موشک به این پایگاه هوایی اصابت کرد و 14 نفر از جمله چند ایرانی کشته و مجروح شدند.
خبرگزاری اینترفاکس به نقل از وزارت دفاع روسیه گزارش داده که جنگنده‌های شکاری نیروی هوایی اسرائیل از آسمان لبنان این حمله موشکی را انجام داده بودند.
ابتدا تعداد کشته‌شدگان ایرانی 4 نفر اعلام شد، اما بعد از مدتی خبرگزاری‌های داخلی تعداد کشته‌شدگان را 5 نفر اعلام کردند. صبح سه‌شنبه جنازه 7 نفر از کشته‌شدگان ایرانی در سوریه به تهران منتقل شد.
فرودگاه نظامی تیفور، در حوالی میدان‌های گازی سوریه قرار دارد که در دست داعش بود اما سال گذشته ارتش سوریه و متحدانش موفق شدند کنترل این میدان‌های گاز را به دست بگیرند.
سپاه قدس حکومت اسلامی ایران در این پایگاه، چندین فروند هواپیمای بدون سرنشین را مستقر کرده بود.
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هدف این مطلب، گفتگوها و کشمکش‌های حاکمیت‌های نهان و آشکار آمریکا و ترکیه بر سر شهر منبج است. حکومت و ارتش فاشیست ترکیه، پس از اشغال عفرین، هنگامی که با اعتراض جدی دولت‌ها و سازمان ملل روبرو نشد عزم خود را جزم کرده است تا به هر جایی از سوریه و روژاوا و کردستان عراق یورش ببرد.
رجب طیب اردوغان رییس جمهوری فاشیست ترکیه، هر روز بر طبل جنگ می‌کوبد و اکنون پس از اشغال عفرین، زمزمه حمله به منبج را سر داده است. منبج از سال اواسط سال 1395، در کنترل نیروهای دمکراتیک سوریه است و در عین حال، نیروهای ائتلاف علیه داعش به رهبری آمریکا نیز در این شهر مستقر هستند. این شهر پیش‌تر در دست داعش بود.

اخیر مقامات آمریکایی در رابطه با وضعیت منطقه منبج سوریه که به‌صورت مسئله مشکل‌زا بین ترکیه و آمریکا در آمده است، اظهارات ضد و نقیضی بیان می‌دارند.
در حالی‌که جیمز متیس وزیر دفاع ایالات متحده آمریکا، اعلام کرده که با ترکیه موضوع منبج را مورد بحث و بررسی قرار داده اند ولی مناسب نمی‌دانند تا جزئیات آن را در اختیار افکار عمومی قرار دهند.
وزیر دفاع آمریکا، از گفتگو با نورالدین جانیکلی وزیر دفاع ترکیه در رابطه با تحولات اخیر در سوریه خبر داد. متیس در پاسخ به سئوالاتی مبنی بر احتمال ورود نیروهای مسلح ترکیه به منبج نیز گفت: فعلا پیرامون این موضوعات سخن نخواهم گفت. اکنون زمان مناسب ارائه این موضوع به اطلاع افکار عمومی نیست. موقعیت قابل درک افکار عمومی کشورها باعث می‌شود تا توضیح پیرامون این مسئله کارها را دشوارتر کند. بدین وسیله منافعی را که با هم در رقابت هستند به تعادل می‌رسانیم. تنها می‌توانیم این نکته را بگوییم که در حال حاضر در حال مباحثه با متفق‌مان ترکیه در این زمینه هستیم.» 
از هیتر نوئرت مسئول دیپلماسی دولتی و سخن‌گوی وزارت امور خارجه آمریکا در حین برگزاری کنفرانس مطبوعاتی سئوالی مشابه پرسیده شد.
او گفت: مذاکرات‌مان با ترکیه ادامه دارد. هنوز نتیجه‌ای حاصل نشده است.
نوئرت، ضمن اشاره به این‌که امیدواریم که مذاکرات ادامه یابد در رابطه با موجودیت آمریکا در منبج چنین گفت: ما قصد عقب‌نشینی نداریم ولی برنامه‌هایی را که منبعد به‌مورد اجرا گذاشته خواهد شد باید از وزارت دفاع آمریکا بپرسید.
پیش از این رییس ستاد مشترک وزارت دفاع آمریکا، اعلام کرده بود که سیاست ارتش آمریکا در زمینه جنگ با داعش در سوریه، پس از بحث و تبادل نظر با دونالد ترامپ، رییس‌جمهوری آمریکا تغییر نکرده است.
ژنرال کینیث مکینزی گفت: «همیشه بر این باور بوده‌ایم که با به پایان رسیدن رویارویی با داعش در سوریه، سطح حضورمان در آنجا را تعدیل کنیم و از این منظر، هیچ چیزی واقعا تغییر نکرده است.»
رییس‌جمهوری آمریکا، چندی پیش، پس از آن‌که اعلام کرد قصد دارد نیروهایش را از سوریه خارج کند، تصمیم خود در این زمینه را تغییر داد.
یک مقام عالی‌رتبه در دولت آمریکا گفت که ترامپ در جلسه با شورای امنیت ملی با ادامه حضور آمریکا در سوریه موافقت کرد اما او خواستار خروج از آن کشور در آینده است.
این مقام آمریکایی در ادامه توضیح داد که ترامپ جدول زمانی خاصی برای خارج کردن سربازانش از سوریه مشخص نکرد ولی خواستار تضمین شدن شکست داعش و هم‌چنین مشارکت بیش‌تر کشورهای منطقه در تلاش‌ها برای ایجاد ثبات در سوریه شد.

دولت ترکیه، مدعی است: ما باید پس از تحقق امنیت در عفرین، به سایر مناطق سوریه برویم. سخن‌گوی ریاست جمهوری ترکیه در خصوص توافق واشنگتن و آنکارا درباره «منبج» نیز گفته است: این توافق الزام‌آور است و با تغییر «ریکس تیلرسون» وزیر خارجه آمریکا تغییر نخواهد کرد. او خاطرنشان کرده که: ترکیه منتظر است که آمریکا گام‌های ملموسی درباره منبج بردارد. 
نیروهای ارتش اشغال‌گر ترکیه، در عملیات موسوم به «شاخه زیتون» برخی گروه های تروریستی سوریه را نیز با خود همراه کرد و توانست فعلا عفرین را به اشغال نظامی خود درآورد. 
مولود چاووش اوغلو، وزیر خارجه ترکیه نیز روز چهارشنبه 23 اسفند گذشته، در نشست خبری مشترک با «سرگئی لاوروف» همتای روس خود گفته بود که طی توافق میان آنکارا و واشنگتن، گروه‌های مسلح باید از عفرین و منبج خارج شوند. او تاکید کرد: ترکیه، روسیه و ایران به‌ طور کامل از یک‌پارچگی اراضی سوریه حمایت می‌کنند. اما او توضیح نداد اشغال شهر عفرین توسط ارتش کشورش چگونه از وحدت اراضی سوریه حمایت می‌کند؟!
مولود چاووش‌اغلو، وزیر خارجه ترکیه پیش‌تر ادعا کرده بود کشورش با ایالات متحده آمریکا به «تفاهم و نه توافق» در خصوص شهر منبج سوریه رسیده است.
چاووش‌اغلو، در یک کنفرانس خبری گفت که آنکارا تلاش کرد تا با واشنگتن در زمینه برقراری امنیت در منطقه منبج و پس از عقب‌نشینی یگان‌های مدافع خلق کرد سوریه از آن، به توافقی برسد.
او گفت کشورش خواسته تا با آمریکا به فرمولی از تفاهم در ارتباط با منطقه منبج که نیروهای آمریکایی در آن مستقر هستند، برسد تا این تفاهم به عنوان الگو برای تمام مناطق تحت کنترل یگان‌های مدافع خلق، به مورد اجرا گذاشته شود.
رجب طیب اردوغان نیز پیش‌تر گفته بود که آمریکا اگر خواهان همکاری با آنکارا است باید جنگجویان کرد مسلح سوری را از مناطق شرق رود فرات در سوریه خارج کند.
اردوغان طی سخنرانی در نشست کنگره حزب حاکم عدالت و توسعه در استان «ارض روم» در شمال شرق ترکیه گفت: «ترکیه هم‌چنان از هرگونه پیشنهادی برای همکاری در ارتباط با شهر منبج استقبال می‌کند.»
هم‌چنین اردوغان طی سخنانی در شهر آنکارا اعلام کرده بود که پس از اتمام عملیات «شاخه زیتون» در عفرین، اقدام نظامی ترکیه به منبج نیز گسترش خواهد یافت. او تاکید کرد که پس از این مناطق، ترکیه تمامی مرزهای مشترک خود با سوریه و عراق را نیز پاک‌سازی خواهد کرد.

منبج کنار دو شهر مرزی الباب و جرابلس در نقطه مرزی با ترکیه قرار داشته و محل استقرار داعش در حلب به شمار می‌آمد اما از نظر اهمیت راهبردی از دو شهر مزبور متمایز است. 
شهر منبج مهم‌ترین نقطه ارتباطی چند شهر مهم سوریه، عراق و ترکیه است و در مسیر راه‌های اصلی از مرز ترکیه به رقه و حلب قرار دارد  از همین رو کنترل بر آن به معنی تسلط بر یک  گلوگاه راهبردی است.
با در نظر گرفتن این عوامل باید گفت که کنترل بر منبج گامی اساسی برای دور کردن داعش از مرزهای ترکیه خواهد بود. سابقا راه اصلی امداد رسانی داعش از اروپا به ترکیه و به منبج و از مهم‌ترین مواضع استقرار آن در سوریه بعد از رقه بود. شاید توجه آمریکا به منبج نیز همین موقعیت مهم و استراتژیک آن است.
در همین ارتباط  «برت مک گورگ» نماینده رییس جمهوری آمریکا در ائتلاف علیه داعش، گفته است که عاملان حملات پاریس و بروکسل از شهر منبج و سپس از طریق ترکیه به اروپا رفتند.
منبج که در ریف شرقی حلب مابین دو شهر جرابلس از سمت شرق و «عین العرب» یا همان «کوبانی» از سمت غرب واقع شده، یکی از مهم‌ترین مقرهای داعش در شمال سوریه و در نقطه مرزی با ترکیه به شمار می‌آید، ولی از آن‌جا که در خط امدادرسانی اصلی داعش در حد فاصل رقه و مرزهای ترکیه قرار گرفته، نسبت به جرابلس اهمیت بیش‌تری دارد.
شهر منبج، هم‌چنین حلقه ارتباط و تقاطع چهار اتوبان و بزرگراه سریع‌ السیر است که دو استان حسکه و رقه را به استان حلب ارتباط می‌دهد و همین موجب شده، این شهر اهمیت ژئو سیاسی بسیاری بیابد.
 منبج بزرگ‌ترین شهر ریف شرقی و شمال شرقی حلب و دومین شهر بزرگ استان حلب پس از شهر حلب با جمعیتی بالغ بر 150 هزار نفر (براساس سر شماری سال 2010 میلادی) به شمار می‌آید. اکثریت جمعیت این شهر عرب هستند و 10 تا 15 درصد جمیعت آن را اقلیت‌های ترکمن و کُرد تشکیل می‌دهند. 
این شهر که با مرکز حلب 80 کیلومتر بیش‌تر فاصله ندارد، دروازه ورود کمیته‌های دفاع مردمی روژآوا به مناطقی است که کردها آن‌ها را مناطق «الشهباء» می‌نامند و از لحاظ جغرافیایی بهترین نقطه ارتباط دهنده شهر «عفرین» در ریف شمالی حلب به مناطق تحت کنترل یگان‌های مدافع خلق در دو استان حسکه و رقه و ریف شرقی حلب است.
در این میان، منبج با قرار گرفتن در 25 مایلی مرز ترکیه، زمانی برای داعش نقطه‌ای استراتژیک شمرده می‌شد که با استفاده از آن سلاح، اموال و نیروهای خارجی خود از اروپا و آسیا را جابه جا می‌کرد. این ویژگی‌ها موجب شد تا توجه همه بازیگران فعال در عرصه میدانی سوریه به شهر منبج جلب شود و هریک در راستای تامین منافع و اهداف خویش خواستار سیطره بر این شهر باشند.

تشکیل منطقه حایل به مساحت 5 هزار کیلومتر مربع خالی از حضور یگان‌های مدافع خلق روژآوا در شمال سوریه، جهت اسکان نیروهای طرفدار ترکیه از جمع از میان پناهجویان سوری در ترکیه، یکی از اهداف تجاوز نظامی ترکیه به عفرین و اکنون به منبج است. چون بخش اعظم این منطقه دو شهر منبج و عفرین را شامل می‌شود. اما هدف اصلی ترکیه، تشکیل منطقه حائل در شمال سوریه گرد آوردن گروه‌های ترویستی طرفدار خود در داخل و خارج از سوریه و فراهم کردن مقدمات تشکیل دولت در تبعید، توسط آن‌ها با حمایت دولت و ارتش ترکیه در این منطقه است که تاکنون موفق به تشکیل آن نشده و زمانی تلاش داشتند، این دولت را در شهر حلب تاسیس کنند.
اردوغان اصرار دارد، به هر طریق ممکن حضور خود در عرصه میدانی سوریه و تاثیرگذاری ترکیه بر بحران سوریه و بحران جاری در این کشور را حفظ کند و به عبارتی، هم‌چنان خود را قدرتمند و صاحب نفوذ در صحنه منطقه‌ای نشان دهد.
ترکیه، هم‌چنان نیروهای دمکراتیک سوریه مستقر در منطقه منبج و مناطق شرق رود فرات را تهدید می‌کند. به گزارش رسانه‌های ترکیه، شورای امنیت ملی ترکیه اعلام کرد که جنگجویان مسلح کرد مستقر در منطقه منبج استان حلب سوریه باید هر چه زودتر این شهر و مناطقی که در شرق رود فرات قرار دارد را ترک کنند، در غیر این صورت ارتش ترکیه در حمله به آن‌ها درنگ نخواهد کرد.
شورای امنیت ملی ترکیه، در ادامه افزوده است: انتظار می‌رود که دولت عراق مانع از عملیات حزب کارگران کردستان در خاک این کشور و به ویژه در دو منطقه «سنجار» و «قندیل» شود.
شورای امنیت ملی ترکیه تهدید کرد که اگر عراق نتواند مانع از عملیات حزب کارگران کردستان بر علیه ترکیه شود، در آن صورت ترکیه خود علیه آن‌ها وارد عمل شده و در آن مناطق دست به اقدام نظامی خواهد زد.
عملیات نظامی دولت اشغال‌گر ترکیه در کوهستان‌های جودی، گابار استان شرنخ هم‌چنان ادامه دارد، در این عملیات هزاران تن از نظامیان اشغال‌گر ترکیه و مزدوران محلی مشارکت دارند. توپخانه‌های دولت ترکیه و هواپیماهای جنگی بیش‌تر این کوهستان‌ها را هدف حملات راکتی و بمباران قرار داده‌اند.
جنایات دولت ترکیه در قبال خلق عفرین هم که در مقابل چشمان جهانیان و سکوت کشورهای اروپایی انجام می‌دهد، سبب شده که اردوغان به هیتلری دیگر در خاورمیانه تبدیل شود. خبر غارت اموال ساکنان عفرین که از سوی رسانه‌های جهان بازتاب وسیعی یافته، پس از دو هفته واکنش دیده‌بان حقوق بشر را به همراه داشت. این سازمان که نسبت به کشتار کودکان عفرین از سوی جنگنده‌های حکومت ترکیه و ناتو به درازای دو ماه سکوت مطلق کرده بود با صدور بیانیه‌ای از غارت اموال مردم عفرین از سوی گروه‌های تبه‌کار وابسته به ترکیه سخن گفته است. 
در بیانیه‌ای که این سازمان منتشر کرده با لحن محافظه‌کارانه آمده است: تبه‌کارانی که از سوی ترکیه مورد حمایت قرار می‌گیرند عفرین را غارت کرده و خانه‌های مردم را خراب می‌کنند.
لاما فاکه مسئول خاورمیانه دیده‌بان حقوق بشر، در بیانیه‌ای گفته که دولت ترکیه اجازه نمی‌دهد که عفرین تحت نظارت این سازمان باشد. او از غارت خانه‌های مردم سخن گفت. نام‌برده خواست که ترکیه به غارت و تخریب عفرین پایان دهد. او در اظهاراتی قابل تامل گفت که دولت سوریه اجازه دهد که دیگر ساکنان هم از عفرین خارج شوند.

بدین ترتیب منبج؛ گلوگاه داعش در شمال سوریه و مرز ترکیه محسوب می‌شود. ترکیه در تیر ماه 1395، با چشم نگران خود شاهد پیشروی نیروهای دموکراتیک سوریه متشکل از کردها و عرب‌ها در شهر منبج و شکست داعش در آن‌جا بود اما با توجه به حساسیت روابط با آمریکا و روسیه توان واکنش تند به این تحولات را ندارد.
سرانجام داعش از شهر منبج از توابع استان حلب عقب رانده شد و رابطه آن با دولت و تیروهای امنیتی ترکیه، تا حدود قطع گردید. ترکیه اجبارا در مقابل این تحولات سکوت اختیار کرد و منتظر فرصت مناسب برای حمله به نیروهای دمکراتیک سوریه و روژآوا ماند.
اما سران حکومت ترکیه، همواره نگرانی خود از این وضعیت به این دلیل معرفی می‌کنند که آنکارا نیروهای دموکراتیک سوریه را به حزب کارگران کردستان‌(پ.ک.ک) که از نظر آن یک سازمان «تروریستی» است، نزدیک می‌داند. دلیل مضحک و غیرواقعی که هیچ‌کس را قانع نمی‌کند. چرا که افکار عمومی مترقی جهان می‌داند خود دولت ترکیه، دهه‌هاست مردم کرد ترکیه را وحشیانه سرکوب و ترور می‌کند؛ هم‌چنین این افکار عمومی می‌داند که از آغاز جنگ داخلی سوریه، ترکیه گروه‌های تروریستی اسلامی و  فراریان ارتش سوریه را به نام «ارتش آزاد سوریه» آموزش داده، مسلح کرده و به جنگ داخلی سوریه فرستاده است. دولت و نیروهای امنیتی ترکیه، در این سال‌ها، همواره با داعش همکاری کرده‌اند؛ هم‌چنین همگان می‌دانند که داعش را یگان‌های خلق زن و مرد روژآوا و نیروهای دموکراتیک سوریه شکست داده‌اند باعث خشم دولت ترکیه به ویژه شخص اردوغان شده‌اند. بنابراین بر خلاف ادعاهای ترکیه، نه نیروهای دموکراتیک سوریه و نه حزب کارگران کردستان «پ.ک.ک» نه تنها تروریست نیستند، بلکه پیام‌آور صلح و امنیتی و دوستی برای مردم خاورمیانه هستند.
اکنون افکار عمومی جهان و حکومت‌های سرمایه‌داری منطقه‌ای و جهانی می‌دانند که با ورود ارتش ترکیه به سوریه و اشغال عفرین، همه گروه‌های تروریستی اسلامی دخیل در جنگ داخلی این کشور، به ویژه داعش جان تازه‌ای گرفته‌ و از سرکوب نیروهای دموکراتیک توسط ارتش ترکیه، بیش‌ترین بهره را برده‌اند. 
همین داستان موش و گربه بازی آمریکا و ترکیه و سرکوب نیروهای دموکراتیک سوریه، به طور انکارناپذیری به نفع داعش تمام شده است. پیشروی ناگهانی و دوباره در سوریه.
رسانه‌های محلی سوریه 8 آوریل 2018، گزارش کردند که نیروهای داعش مناطق وسیعی در بیابان‌های سوریه را به تصرف خود در آورده و به شکلی ناگهانی به جنوب شهر القریتین در حومه دمشق رسیده‌اند.
وب‌گاه «عنب بلدی» به نقل از منابع خود در شهر القریتین گزارش کرد که داعش کنترل مناطق السبع بیار، حاجز ظاظا و بئر الغاز را در اختیار گرفته است.
به گفته این منابع، نیروهای داعش بدون درگیری و پس از عقب‌نشینی نیروهای حکومت اسد، این مناطق را تصرف کردند.

در حالی که مقامات ترکیه، همواره یگان‌های مدافع خلق را تهدید می‌کنند در عین حال مدعی هستند که آن‌ها مرزهای ترکیه را تهدید می‌کنند یک دروغ بزرگی است که هیچ کس نمی‌پذیرد. این نیروی مردمی، به هیچ‌وجه سیاست تهاجمی نداشته و اساس مبارزه آن دفاعی است. این نیرو، هرگز خطری برای ترکیه ندارد و تاکنون نیز هیچ خطری را از مرزهای خود به ترکیه نرسانده‌ است. بنابراین ادعای مقامات ترکیه مبنی بر حفظ مرزهای خود، ادعایی کذب و غیرواقعی است. در نتیجه، هدف اصلی سران سیاسی و نظامی ترکیه، تقویت داعش و گروه‌های طرفدار خود و مهم‌تر از همه، خصومت و دشمنی‌شان با سیستم خودمدیریتی دمکراتیک روژآوا است. همین نگرش انگیزه و علل حمله ارتش ترکیه به عفرین و اشغال این کانتون، با مساعدت حکومت‌های سرمایه‌داری جهانی و در راس همه روسیه و آمریکا و ناتو و اتحادیه اروپا بوده است. چرا که اگر به معنای واقعی در خاورمیانه صلح و امنیت بر قرار شود دیگر دولت‌های سرمایه‌داری منطقه‌ای و جهانی بهانه‌ای برای حضور در این منطقه و راه‌انداختن ترور و وحشت و جنگ و اشغال نداشته و به علاوه باید در کارخانه‌های سلاح خود را گل بگیرند. پس یک موازنه بین راه انداختن جنگ‌های داخلی و منطقه‌ای با ساخت و ساز و تولید و فروش سلاح در جهان سرمایه‌داری وجود دارد. پس روشن است که آن‌ها، با هرگونه تغییر به نفع مردم مخالفند و نباید اجازه دهند یک سیستم خودمدیریتی دموکراتیک در منطقه پرتلاطم خاورمیانه شکل بگیرد و گسترش پیدا کند. اما جنگ و ترور و وحشت و دیکتاتوری ابدی و اذلی نیست و در مقابل طرفداران آن، جنبش‌‌های اجتماعی - سیاسی کارگری، زنان، دانشجویان، روزنامه‌نگاران، نویسندگان و هنرمندان و هم‌چنین خلق‌های تحت ستم منطقه به ویژه مردم کرد و فلسطین حضور فعالی دارند که بر علیه جنگ و اشغال و تروریسم دولتی و غیردولتی با هدف بر قراری جوامع آزاد و برابر و انسانی مبارزه می‌کنند از این‌رو، دیر یا زود این فضای انقلابی و آزادی‌خواهی کل خاورمیانه و جهان را فرا خواهد گرفت و اشغال‌گران را از عفرین و مناطق دیگر سوریه و هم‌چنین عراق، افغانستان، لیبی، فلسطین و...، اخراج خواهند کرد و سرنوشت خود و جامعه‌شان را مستقیما به دست خویش و با همبستگی انسانی و بدون داشتن آقا بالاسری به نام «دولت» رقم خواهند زد. و جوامع خود را با روابط و مناسبات شورایی و مجالس عمومی و دموکراسی مستقیم مدیریت خواهند کرد!
هر چند که اهداف و سناریوهای سیاه اردوغان رييس جمهوری ترکيه، بی‌پایان است. اهدافی که به نظر ذهن بیمار او، موجب شوند که به دوران انحطاط امپراطوری عثمانی در نيمه قرن نوزدهم برگردند. اردوغان و حزبش از جمله جنگ و تروریسم و سرکوب و غیره به خدمت گرفته‌اند تا شاید در انتخابات سال آینده پیروز شوند و قدرت مطلقه اردوغان تثبیت گردد. در حالی که حزب‌ دموکراتيک خلق‌ها (HDP) و حزب جمهوری‌خواه خلق (CHP)‌و هم‌چنین بخشی از خود حزب اردوغان، مخالف اسلامی کردن نهادهای جمهوری و قدرت مطلق رییس جمهور هستند. در چنین موقعیتی، این سئوال مطرح است که آیا عمر قدرت مطلقه کنونی اردوغان و دولتش تا سال آینده دوام خواهد آورد یا نه؟!
سه‌شنبه بیست و یکم فرودین 1397 - دهم آوریل 2018
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